
ATA DA 139a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 

DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

Aos 28 dias do mês de junho de 2023, às 14h, iniciou-se a 139ª reunião do colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades 

Sociais, estavam presentes: Luiz Fernando Conde Sangenis, Denize Sepulveda, 

Alexandra Garcia, Rosimeri de Oliveira Dias, Rosa Malena de Araújo Carvalho, Maria 

Tereza Goudard Tavares, Anelice Astrid Ribetto, Nilda Guimarães Alves, Arthur Vianna 

Ferreira, Carlos Soares Barbosa, Helena Amaral da Fontoura, Sonia Câmara, Lucília 

Augusta Lino, Mairce da Silva Araújo, Alexandre Silva Guerreiro, Amanda Mendonça, 

Maria Luísa Furlin Bampi, Rosa Malena de Araújo Carvalho, Sandro Tiago da Silva 

Figueira, Luis Antonio Baptista, a secretária Ligiane Gomes Pessanha Almeida, as 

representantes e os representantes dos estudantes Livia Martins, Eduardo Gomes, Danusa 

Tederiche, Alexadre Mérida e demais representantes da turma de mestrado 2023. 

Informes: 1.1. Representação estudantil: 1.2. Verba Proap e Cepuerj. 1.3. Prova de 

Línguas: A representante de doutorado, Danusa, trouxe dúvidas a respeito do não 

comparecimento de alguns estudantes no dia 12/07/2023, data da realização da prova de 

proficiência em língua estrangeira. Foi informado que a prova está mantida na referida 

data e aqueles que, por ventura tenham compromisso marcado, enviem as justificativas 

para o e-mail do programa e realizem o próximo exame. O coordenador informou que a 

prova de proficiência deverá voltar a fazer parte do próximo edital de mestrado e 

doutorado, como quesito de seleção, no período em que o processo seletivo está em curso. 

1.4. Seminário de Discentes e de Egressos: O coordenador afirmou que o programa 

financiará o próximo Seminário de Discentes e de Egressos, com verba do Cepuerj, que 

realizar-se-á no mês de novembro de 2023. 1.5. Abertura de editais do CNPq Pq e 

Universal 1.6. Chatbot: Luiz Fernando informou que o Chatbot está em terminado e 

agora bastam ajustes finais para que o programa esteja apto a usá-lo como meio de 

facilitar a Secretaria e a Coordenação a se comunicar através do Whatsapp. 1.7 - Férias 

da secretária: Foi informado que a Ligiane Pessanha entrará de férias no mês de julho 

de 2023. 2. Ordem do dia: 2.1. Aprovação das atas: A ata de abril de 2023 foi aprovada. 

A ata de nº 138, referente ao mês de maio de 2023, ficou pendente de aprovação para a 

próxima reunião do colegiado em julho de 2023. 2.2. Processo seletivo para o mestrado 

e doutorado - aprovação de editais: Não houve aprovação dos editais em razão da 

mudança do modelo estabelecido pela PR2. Além disso, foi sugerido que mais um 

professor integrasse cada comissão de mestrado e de doutorado para somar esforços para 

a elaboração do certame. Alexandre Guerreiro se voluntariou para integrar a comissão de 

mestrado e ficou decidido que, posteriormente, algum outro docente integraria a comissão 

de doutorado. 2.3. Aprovação do Edital II - Prêmio Jacqueline Morais: O edital foi 

aprovado com algumas pequenas modificações, tais como: especificar quais são os 

professores da banca avaliadora e que sejam professores doutores, podendo ser do 

programa, desde que não tenham orientandos concorrendo. A comissão enviará as 

alterações por e-mail posteriormente. 2.4. Aula Inaugural 2023-2: A aula inaugural do 

segundo semestre de 2023 será no dia 16/08/2023, às 9h30min, com o professor 

convidado Walter Kohan sob o título “Paulo Freire: um menino de 101 anos”. 2.5. 

Normas para apoio a estudantes que têm trabalhos aprovados em eventos nacionais 

e internacionais: O colegiado decidiu que para eventos nacionais serão custeadas até 3 

(três) diárias CNPQ, no valor de R$ 960,00, por ano, para os estudantes com ou sem 

bolsa, desde que tenham trabalhos aprovados com apresentação e publicação em anais ou 

e-book. No mais, devem ser eventos de grande importância para a área do programa. Obs.: 



O estudante poderá solicitar 3 (três) diárias para um só evento, desde que seja o único 

evento no ano. Para eventos internacionais, mantém-se o critério da apresentação de 

trabalho com publicação, com reembolso máximo de até R$ 960,00, equivalente às 3 

diárias CNPQ pagas para eventos nacionais por ano. A comissão de finanças ficou de 

apresentar as normas com os novos acréscimos e este documento será matéria de pauta 

da próxima reunião do colegiado. 2.6. Aprovação de uso de recursos do programa para 

financiar o Seminário Discente e de Egressos: O coordenador afirmou que o programa 

financiará o próximo Seminário de Discentes e de Egressos, que realizar-se-á no mês de 

novembro de 2023, com verba do Cepuerj. 2.7. Relatórios de término de pó-doc: foram 

aprovados os dois pareceres que analisaram os relatórios de término de estágio pós-

doutoral de Mariana Mello Burlamaqui, sob a supervisão de Denize Sepulveda 

(parecerista Luiz Fernando Sangenis) e de Peter Johann Mainka, sob a supervisão de Luiz 

Fernando Conde Sangenis (parecerista Maria Luísa Furlin Bampi). Ambos os pareceres 

foram aprovados pelo colegiado. 2.8. Remarcação da reunião do projeto CAPES Pós-

Doc Estratégico. 2.9. Salas de aula para o oferecimento de disciplinas do programa: 

Luiz Fernando Sangenis informou que convocará os membros da equipe para uma reunião 

com o Pós-doc Carlos Alberto de Almeida. Carlos, Lucília e Alexandre deverão enviar e-

mail confirmando os dias e horários em que ministram a disciplina Prática de Pesquisa 

para o coordenador, haja vista a dificuldade em conseguirem salas de aula para reunir os 

seus grupos de pesquisa. 2.10. Modificação de horário do segundo semestre: Foi 

decidido em colegiado que, no segundo semestre de 2023, será oferecida a disciplina 

eletiva “Estado e Sociedade”, de forma excepcional, na quarta-feira no turno noturno, das 

18h às 21h20min. 2.11. Aprovação de bancas: Doutorado: Aluna: Regina Aparecida 

Correia Trindade. Banca examinadora: Prof. Dra. Mairce da Silva Araújo (orientadora) – 

UERJ/FFP; Prof. Dr. Pedro de Carvalho Pontual (CLACSO/CEAAL/CLADE); Prof. Dr. 

Guilherme do Val Toledo Prado (UNICAMP); Prof. Dra. Inês Ferreira de Souza Bragança 

(UERJ/FFP); Prof. Dra. Maria Tereza Goudard Tavares (UERJ/FFP); Prof. Dra. Andrea 

Rosana Fetzner - Suplente (UNIRIO), dia 27/07/2023, às 14h, de forma remota. 

Mestrado: aluna: Priscila Marques Mateus da Silva. Banca examinadora: Prof. Dra. 

Mairce da Silva Araújo (orientadora) – UERJ/FFP; Prof. Dra. Maria das Graças 

Gonçalves (UFF); Prof. Dra. Patrícia Elaine Pereira Santos (UERJ/FFP); Prof. Dra. 

Anelice Ribetto (UERJ/FFP); Prof. Dra. Aline Gomes da Silva (INES), no dia 

26/06/2023, às 10h, na sala 332. Aluna: Pâmela Cristina Tavares. Banca examinadora: 

Prof. Dra. Mairce da Silva Araújo (orientadora) – UERJ; Prof. Dra. Alessandra Pio 

(UFRGN); Prof. Dra. Jonê Carla Baião (CAP-UERJ); Prof. Dra. Rosa Malena de Araújo 

Carvalho (UFF), no dia 18/07/2023, às 14h, no miniauditório. Aluna: Rose Mary Castro 

de Oliveira Magdalena. Banca examinadora: Prof. Dra. Mairce da Silva Araújo 

(orientadora) – UERJ/FFP; Prof. Dr. Walter Filé (UFF); Prof. Dra. Maria Tereza Goudard 

Tavares (UERJ/FFP); Prof. Dra. Maria Luiza Furlin Bampi (UERJ/FFP), no dia 

21/07/2023, às 15h, NUPEC. Aluna: Evelin Claro. Banca examinadora: Alexandra Garcia 

(orientadora) – UERJ/FFP; Prof. Dra. Anelice Ribetto (UERJ/FFP); Prof. Dra. Maria 

Goreti Andrade (UFF-PÁDUA), no dia 22/08/2023, híbrida. Aluno: Filipe Cavalcanti 

Madeira. Banca examinadora: Carlos Soares Barbosa (UERJ/FFP); Prof. Dr. Gaudêncio 

Frigotto (UERJ); Prof. Dra. Lucília Lino (UERJ/FFP); Prof. Dra. Amanda Moreira da 

Silva (UFRRJ), no dia 27/07/2023, às 14h, na UERJ Maracanã. Aluna: Izabel Cristina 

Marçal Gonçalves. Banca examinadora: Prof.ª Dr.ª Flavia Monteiro de Barros 

Araújo (UFF) - membro externo; Prof.ª Dr.ª Vânia Finholdt Angelo Leite (UERJ), Prof.ª 

Dr.ª Maria da Conceição Calmon Arruda (UERJ), Dr.ª  Lucilia Augusta Lino – 

Orientadora; Suplentes:   Prof.ª Dr.ª Alexandra Garcia Ferreira Lima  (UERJ) e  Prof.ª 

Dr.ª Karine Vichiett Morgan (UERJ/UNESA) ;Data: 24/08/2023 9h. Aluna:  Jacqueline 



de Oliveira Duarte Ferreira; Banca examinadora, Prof.ª Dr.ª Ana Maria Marques Santos 

(UFRRJ) - membro externo, Prof.ª Dr.ª Alexandra Garcia Ferreira Lima (UERJ), Prof.ª 

Dr.ª Mairce da Silva Araújo (UERJ), Prof.ª Dr.ª Lucilia Augusta Lino – Orientadora; 

Suplentes: Prof. Dr. Carlos Soares Barbosa (UERJ) e Prof.ª Dr.ª Patrícia Bastos de 

Azevedo (UFRRJ): Data: 29/08/2023, às 8h30min. 3. Assuntos gerais. Disciplina 

Eletiva: como acordado na ata 138, após longo debate, que a disciplina Estado e 

Sociedade seria na quarta feira das 13h às 16h, porém na data de hoje decidiu-se que a 

mudança deve ocorrer para o mesmo horário que seria na sexta feira, posto isso, decidiu-

se então que será ofertada às quartas-feiras das 18h às 21h20min, excepcionalmente para 

o semestre 2023.2. Seminário de egressos; Prof. Lucilia solicitou mais pessoas para 

compor a comissão de e-book do Seminários de Egressos e que fossem formalizados os 

convites para os avaliadores; definir quem fara abertura; Prof. Luis Antonio Baptista fará 

o encerramento; na abertura e encerramento do seminário deverá ter intérprete de Libras; 

e-book deverá ter 3 orçamentos; edital para apresentação de trabalhos até final de julho; 

há a necessidade de pagamento do boleto para reativar o site do Seminário da versão 

passada, de modo a recuperá-lo e atualizá-lo para o evento atual. Não havendo mais 

assuntos a tratar, a reunião foi encerrada. 

 


